

Развитие личности ребёнка в сельской библиотеке

Сурнина Наталья Сергеевна
библиотекарь Алмазовского с/ф

В зоне обслуживания Алмазовского сельского филиала находится 7 населённых пунктов. На 1 января 2014 года количество читателей составило 275 пользователей, из них 80 на детском абонементе.

Основными направлениями деятельности библиотеки является:

- обучение читателей пользованию книгой, поиску, отбору и умению оценивать информацию;
- формирование патриотической, краеведческой, эстетической, экологической культуры и интереса к здоровому образу жизни.

Библиотека прививает в читателях потребность в постоянном самообразовании, воспитывает ответственность, уделяет внимание пропаганде литературы в помощь школьным программам. А также развивает и поддерживает в детях привычку и радость чтения и учения, потребность пользоваться библиотекой.

Библиотека — это первый информационный центр для наших пользователей. Именно здесь должны приобретаться навыки самостоятельного поиска, сравнения информации, полученной из различных источников: книги, журнала, газеты.

В библиотеке есть научно-популярная, справочная, отраслевая, художественная литература для детей: младшего школьного возраста (1-4 классы); среднего школьного возраста (5 - 8 классы) и старшего школьного возраста (9-11 классы).

В целях профилактики сохранности книг библиотекарем проводятся беседы с читателями-детьми.

В октябре традиционно проходит знакомство с библиотекой учащихся первого класса. Дети знакомятся с понятием «библиотека», «библиотекарь», «книжный фонд». Мероприятие проходит интересно, познавательно, со стихами, загадками.

Постоянно ведется индивидуальная работа с читателями. Регулярно проводятся беседы и анкетирования с целью изучения читательского интереса.

В Алмазовском сельском филиале работает пункт выдачи, где обслуживаются дети разного возраста. Пункт выдачи находится в здании

школы, где каждый четверг и пятницу ведется выдача литературы по всем отраслям, проводятся различные литературные мероприятия. Особенно активно читают ученики 1-4 классов.

С детьми дошкольного возраста проводим громкие чтения.

Помочь сориентироваться в книжном богатстве, принимать активное участие в школьной жизни - это обязанность библиотекаря. Работа библиотеки заключается в том, чтобы каждый читатель нашел свою книгу, получил необходимый совет, оказался в обстановке, благоприятной для самообразования, самораскрытия личности.

Важнейшим направлением деятельности библиотеки является раскрытие фонда через выставки. В библиотеке оформляются разнообразные выставки к юбилейным и знаменательным датам. Оформлены стенды «Орловские писатели - детям», «Подвигу жить в веках» (о земляках, воевавших в годы Великой Отечественной войны). Оформлена постоянно действующая книжная выставка «Что может сделать с тобой наркотик», которая пополняется публикациями из периодических изданий.

Учащиеся, приходя в библиотеку, берут книги не только для себя, но и для бабушек и родителей, для младших братьев и сестренок. Это является одним из способов сохранения традиций чтения в семье.

Вместе с педагогическим коллективом Алмазовской средней школы (прежде всего, с учителями русского языка и литературы, учителями начальных классов), работниками Дома культуры я использую разные формы работы по пропаганде книги. Одно из важных мест в этой работе – массовые мероприятия, т.к. именно на внеурочных мероприятиях происходит живое общение с ребятами. Это - обзоры, обсуждения, утренники, викторины, праздники.

В марте прошла традиционная Неделя детской книги, которая была посвящена творчеству детского писателя Сергея Михалкова. К годовщине Великой Победы мной была подготовлена литературно-музыкальная композиция и книжная выставка «И помнит мир спасённый!»

Каждый год мы активно принимаем участие в областной патриотической акции «Читаем детям о войне». К 25-летию вывода войск из Афганистана была проведена литературная композиция «А память сердце бережет». На мероприятии присутствовал участник боевых действий – уроженец села Алмазово А. И. Киселёв, который поделился с детьми и гостями своими воспоминаниями о том тяжелом времени. Звучали песни, читались стихотворения.

Во время Масленичной недели мы посетили детский сад, где с детьми и их родителями провели фольклорный праздник «У них на Масленице жирной водились русские блины». На этом празднике познакомили детей с историей праздника. Играли в игры, отгадывали загадки. В развлекательных играх участвовали не только дети, но и их родители. В конце мероприятия всех ждал горячий чай из самовара с блинами.

Библиотека проводит классные часы и библиотечные уроки по истории православных праздников: Пасха, Крещение, Рождество. Дети смотрят презентации, отвечают на вопросы викторины, принимают участие в конкурсах.

К 80-летию Ю. А. Гагарина проводилась викторина «Первый космонавт Земли». Рассказывалось о первом космонавте, о появлении космических аппаратов. Дети активно приняли участие в викторине и отвечали на предложенные вопросы, узнали много нового для себя.

Во время летних каникул проводится много конкурсно-игровых мероприятий: «Веселый урок здоровья», «Спичечный турнир», «Арбузники». К Дню защиты детей провели большой праздник «Волшебная страна детства».

Совместно с классными руководителями и медицинским работником провели круглый стол «Наркотики: трагедия для родителей, беда для общества». Во время беседы шел разговор о том, что один необдуманный поступок может повлиять на всю жизнь молодых людей. Беседа проводилась с учащимися 8-9 класса. Хочется надеяться, что проведённая работа не будет напрасной.

Какие проблемы я вижу в своей работе?

Библиотека нуждается в пополнении фонда, т.к. много устаревшей и ветхой литературы. Имея такой фонд, такую ресурсную базу, затруднительно активизировать читательскую активность в среднем и старшем звене.

В конце своего выступления хочется всем пожелать интересной работы и увлеченных чтением читателей.